
 

  

 

                    CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

 

 

 
Trienno accademico 2008-2011 

 
Verbale della seduta n. 9 del 23 Marzo 2011 

 
Il giorno di mercoledì 23 Marzo 2011, alle ore 15.00, nell'Aula B della Facoltà di Lettere e Filosofia 
dell’Università degli Studi di Bari, si é riunito il Consiglio degli Studenti, istituito con il D.R. n. 3109 per il 
triennio accademico 2008-2011. 
 
Presiede la seduta Michele Colamonaco . Funge da Segretario della seduta Andrea Panella . 
 

Componenti Struttura Presenti Ass. giust. Assenti 

Chiara Pugliese C.d.F. Agraria X   

Mariangela D’Urso C.d.F. Agraria X   

Domenico Bergamo C.d.F. Agraria   X 

Vito Angelo Cimmarusti C.d.F. Economia   X 

Daniele Leonardo Rosato C.d.F. Economia   X 

Mario Alberto Grimaldi C.d.F. Economia X   

Gianluca Milano C.d.F. Economia   X 

Domenico Magrone C.d.F. Economia X   

Alessandra Proscia C.d.F. Farmacia   X 

Andrea Panella C.d.F. Farmacia X   

Francesco Cazzato C.d.F. Farmacia   X 

Andrea Francesco Miele C.d.F. Giurisprudenza X   

Fabio Saverio Romito C.d.F. Giurisprudenza X   

Elvira Negro C.d.F. Giurisprudenza   X 



Giuseppe D'Armento C.d.F. Giurisprudenza   X 

Giorgio Martinenghi  C.d.F. Giurisprudenza   X 

Claudio Amato C.d.F. Giurisprudenza   X 

Angelo Lamorgese C.d.F. Lettere e Filosofia X   

Milena Tartarelli C.d.F. Lettere e Filosofia   X 

Giuseppe Campanelli C.d.F. Lettere e Filosofia. X   

Fabrizio Sinisi C.d.F. Lettere e Filosofia. X   

Francesco Minervini  C.d.F. Lettere e Filosofia   X 

Francesco Gagliardi C.d.F. Lingue e Letterature 

Str. 

  X 

Donatella Quaratino C.d.F. Lingue e Letterature 

Str. 

X   

Daniela Mastropasqua C.d.F. Lingue e Letterature 

Str. 

X   

Anna Baldassarre C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Barbara Napoli C.d.F. Medicina e Chirurgia   X 

Vincenzo Venerito C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Emanuele Nuzzazzi C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Salvatore Fedele C.d.F. Medicina e Chirurgia   X 

Vito Panniello C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Eliano Cascardi C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Giuseppe Lavecchia C.d.F. Medicina e Chirurgia   X 

Giancarlo Gentile C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Chiara Ferrari C.d.F. Medicina e Chirurgia   X 



Giovanni De Biasi C.d.F. Medicina e Chirurgia X   

Leonardo Cavaliere C.d.F. Medicina Veterinaria   X 

Nicola Dileo C.d.F. Medicina Veterinaria X   

Rita Lampignano C.d.F. Scienze 

Biotecnologiche 

 X  

Pasquale Stano C.d.F. Sc. Formazione  X  

Francesca Romana Moscaggiuri C.d.F. Sc. Formazione   X 

Annamaria Piscopo  C.d.F. Sc. Formazione   X 

Giuseppe A.M. Tonelli C.d.F. Sc. Formazione   X 

Marcello Giannuoli C.d.F. Scienze MM.FF.NN.   X 

Francesca Aquilino C.d.F. Scienze MM.FF.NN X   

Gianfranco Minischetti C.d.F. Scienze MM.FF.NN   X 

Gabriella Casalino C.d.F. Scienze MM.FF.NN   X 

Antonio Russo  C.d.F. Scienze MM.FF.NN   X 

Aldo Campanelli C.d.F. Scienze MM.FF.NN X   

Nunzio Gianfelice C.d.F. Scienze MM.FF.NN X   

Donato Pierno C.d.F. Scienze MM.FF.NN X   

Andrea Lembo C.d.F. di Scienze Politiche   X 

Elisa Perrino C.d.F. di Scienze Politiche X   

Marcello Murgia C.d.F. Economia II TA   X 

Salvatore Cofano  C.d.F. Giurisprudenza II TA   X 

Claudio Siciliano C.d.F. Scienze MM.FF.NN II 

TA 

  X 

Michele Bottalico Senato Accademico   X 



Gianmatteo Vulcano Senato Accademico X   

Giuseppe Belvedere Senato Accademico X   

Marco Ottomano Palmisano Senato Accademico X   

Claudia Verna Senato Accademico X   

Laura De Marzo Senato Accademico X   

Michele Colamonaco Consiglio di Amministrazione X   

Leonardo Madio Consiglio di Amministrazione X   

Vincenzo Antenori Consiglio di Amministrazione X   

Raffaele Santoro Consiglio di Amministrazione X   

Davide Ferorelli Consiglio di Amministrazione X   

Luigi Dabbicco Consiglio di Amministrazione X   

Giorgia Schettini C.d.A. A.di.s.u.  X  

Andrea Lazzaro C.d.A. A.di.s.u.   X 

Giorgio Iozzia C.S.U.  X  

Cosima Andrisani C.S.U.   X 

 
Componenti: 72 
Assenti giustificati: 4 
Numero legale (1): 35 
Presenti: 36 
Assenti ingiustificati:  32 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta la seduta alle ore 15:10 
per discutere del seguente ordine del giorno: 

 

- Comunicazioni del Presidente; 

1. Approvazione del verbale del 05/10/2010; 
2. Valutazione lavoro commissioni; 
3. Nomina dei Rappresentanti degli Studenti nel Comitato Bibliotecario d’Ateneo triennio  2010/2013; 
4. Proposta di modifica delibera del CdS del 18/12/2009 relativa alla ripartizione del fondo per le 

attività culturali e sociali autogestite dagli studenti, legge n.429/85; 



5. Proposta di modifica della delibera del C.A. 07.10.2005/p. 10, relativa alla fornitura di materiale di 
cancelleria alle associazioni studentesche; 

 6) Discussione in merito alle consultazioni elettorali studentesche per la formazione Organo ex art.2, 
comma 5, Legge n. 240/2010; 

- Varie ed eventuali 

 

- Comunicazioni del Presidente 

Il presidente comunica che sono pervenute  le sostituzioni dei rappresentanti decaduti in seno al Consiglio 
degli Studenti  come da decreti rettorali n. 923 e n.925 che permettono di raggiungere il numero legale per 
convocare il Consesso. Nel salutare i nuovi consiglieri  Giorgio Iozzia, Vitoangelo Cimmarusti, Daniele 
Leonardo Rosato, Mario Alberto Grimaldi, Francesco Cazzato, Fabio Saverio Romito, Giorgio Martinenghi, 
Milena Tartarelli, Francesco Minervini, Leonardo Cavaliere, Nicola Dileo, Emanuele Nuzzacci, Salvatore 
Fedele, Francesca Romana Moscaggiuri, Francesca Aquilino, Gianfranco Minischetti, Gabriella Casalino, 
Michele Bottalico, Gianmatteo Vulcano, Claudia Verna augura loro un proficuo lavoro con i colleghi 
nell’ultimo scorcio del triennio 2008/2011. 

Il Consiglio degli Studenti, unanime, si associa. 

 

1) Approvazione verbale del 05/10/2010 

Il presidente dà lettura del verbale della riunione del Consiglio degli studenti del 02/03/2010 per 
l’approvazione. 
Il Consiglio approva all’unanimità il verbale della riunione del Consiglio degli studenti del 02/03/2010 con 
l’astensione degli assenti. 
Il consigliere Madio chiede al Presidente e al Consesso di inserire all’odg la discussione di un ulteriore punto 
riguardante le problematiche inerenti la mancata copertura totale delle borse di studio per l'a.a. 2010/2011 

al fine di articolare una proposta condivisa da sottoporre al Consiglio di Amministrazione dell’Università.  
Il Presidente chiede al Consiglio di discutere della problematica posta dal Consigliere Madio nelle varie ed 
eventuali. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 

2) Valutazione lavoro commissioni 

Il Presidente ricorda che nella seduta del 5 Ottobre 2010 il Consiglio ha sollecitato le commissioni “Sedi 
decentrate” e “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” ad  elaborare entro la seduta successiva 
proposte concrete da sottoporre al Consesso nel rispetto degli obiettivi preposti unanimemente.  
Egli, nel ravvisare che ancora una volta  non è pervenuta all’attenzione del Consiglio nessun lavoro 
istruttorio, su sollecitazione di alcuni Consiglieri, dichiara di sentirsi costretto a rimettere in discussione le 
commissioni “Sedi decentrate” e “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” ed apre il dibattito 
chiedendo ai presenti di contribuire con le loro proposte alla definizione di una soluzione concreta che 
consenta al Consiglio di rispettare gli obiettivi preposti.  
Il Presidente, inoltre, comunica che il sig. Siciliano è decaduto dalla carica di Consigliere degli Studenti  a 
causa del suo trasferimento ad altra Facoltà e che quindi non può  più presiedere la “Commissione Sedi 
decentrate”.  
Egli, inoltre, propone di congelarla in attesa delle nomine ufficiali dei  nuovi Rappresentanti degli studenti 
eletti  nei Consigli delle Facoltà di Taranto. 



Il Presidente, altresì, riferisce che, negli ultimi mesi, alcuni consiglieri hanno lamentato l’inoperatività della 
commissione “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” e chiede al sig. Campanelli G., in qualità di 
Presidente della suddetta Commissione, delucidazioni in merito.  
Chiede ed ottiene la parole il Consigliere Campanelli G., il quale nell’assumersi tutte le responsabilità, 
riferisce che la mancata convocazione del Consiglio degli Studenti non ha aiutato i lavori della commissione. 
Il Presidente ricorda al Consigliere Campanelli G. che negli ultimi mesi non ha potuto materialmente 
convocare il Consiglio per l’impossibilità oggettiva di raggiungere il numero legale essendo stato 
lungamente in attesa dei decreti di nomina per la sostituzione dei Consiglieri decaduti. 
La consigliera De Marzo chiede al sig. Campanelli G. se è ancora disponibile a mantenere la carica di 
Presidente della commissione “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” garantendo al Consiglio 
di  adoperarsi da subito per un lavoro proficuo. 
Il consigliere Campanelli G. riferisce che per motivi di lavoro non può garantire l’ottimale operatività della 
Commissione pur rimanendo disponibile a mantenere la carica nel caso in cui nessun altro componente del 
Consiglio voglia proporsi per sostituirlo. 
Il Presidente, nel recepire le difficoltà espresse dal consigliere Campanelli, chiede al Consiglio se ci sono 
componenti interessati alla Presidenza della commissione de qua che quindi vogliono candidarsi in 
sostituzione del Sig. Campanelli G. 
Il consigliere Belvedere propone di rivedere le competenze della commissione affinché essa possa 
interfacciarsi anche con l’organo per la revisione dello Statuto in funzione della legge 240/10 la cui 
composizione sta per definirsi. 
La consigliera De Marzo,  nell’associarsi all’intervento del Consigliere Belvedere, ricorda che il compito della 
commissione “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” riguarda la revisione di  tutti i regolamenti 
tra cui il Regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti ma anche i regolamenti delle Facoltà e 
dei Corsi di Laurea, il Regolamento didattico di Ateneo, e quindi si esprime favorevolmente all’idea che essa 
possa occuparsi anche di elaborare un lavoro istruttorio il più possibile organico a tutti i regolamenti, a 
supporto del lavoro dei rappresentanti degli studenti che saranno eletti nell’organo di cui all’art. 2, comma 
5, della Legge 240/2010  i quali dovranno a suo avviso interfacciarsi costantemente con il Consiglio degli 
Studenti. 
Il consigliere Vulcano si propone come sostituto del sig. Zita nella commissione “Statuto degli Studenti, 
regolamenti e trasparenza”, essendo quest’ultimo decaduto dalla carica di consigliere in seguito a 
trasferimento ad altra facoltà, e si candida alla presidenza della commissione de qua . 
Il Presidente propone che sia uno dei rappresentanti degli studenti che entreranno a far parte dell’organo 
di cui all’art. 2, comma 5, della Legge 240/2010 a presiedere la commissione. 
Il consigliere Pierno nel ritenere che i due membri dell’ organo di cui all’art. 2, comma 5, della Legge 
240/2010 debbano integrare la commissione “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza”, propone 
che sia il presidente del Consiglio degli Studenti  a convocarla per la prima volta e che in quella occasione i 
membri stessi della commissione decidano chi deve assumere la presidenza. 
La consigliera De Marzo condivide la proposta del consigliere Pierno. 
 

Il Presidente, nel riassumere le posizioni emerse nel dibattito, mette in votazione la seguente proposta di 
delibera:   

-il sig. Siciliano decade dalla carica di presidente della commissione “Sedi decentrate”; 

 -la commissione “Sedi decentrate” viene congelata fino alla nomina dei nuovi rappresentanti delle Facoltà 
di Taranto; 

- il consigliere Vulcano sostituisce il sig. Zita come membro della commissione “Statuto degli Studenti, 
regolamenti e trasparenza”; 

- per aggiornare il Consiglio degli studenti e confrontarsi con lo stesso costantemente, i due rappresentanti 
degli studenti  che saranno eletti  nell’organo di cui all’art. 2, comma 5, della Legge 240/2010 integrano 
come membri di diritto la commissione “Statuto degli Studenti, regolamenti e trasparenza” fino a 
conclusione dei lavori di modifica dello Statuto in funzione della legge 240/10; 



-il Presidente del Consiglio degli Studenti integra come membro di diritto la commissione “Statuto degli 
Studenti, regolamenti e trasparenza” con l’impegno di convocarla per la prima volta.  

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 
3) Nomina dei Rappresentanti degli Studenti nel Comitato Bibliotecario d’Ateneo triennio  2010/2013; 

 

Il Presidente del Consiglio degli Studenti dà lettura della richiesta pervenuta dal Direttore Amministrativo, 
prot. N. 88659 VI/9 del 10/12/2010, nella quale chiede la designazione dei rappresentanti ai sensi dell’art.3 
del Comitato di Ateneo per le Biblioteche, come previsto dal Regolamento del Sistema Bibliotecario di 
Ateneo. 
Il Presidente apre la discussione. 
Sono pervenute tre candidature da parte dei consiglieri  Marco Ottomano Palmisano, Angelo Lamorgese e 
Emanuele Nuzzacci.  
Non essendo necessaria una votazione il Presidente propone di accettare le tre candidature e nominare i 
tre consiglieri rappresentanti degli studenti nel Comitato di Ateneo per le Biblioteche. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
Il Presidente del Consiglio degli Studenti chiede al Consiglio di anticipare la trattazione dei punti 5) e 6) 
previsti all’ odg. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
 
 
5)  Proposta di modifica della delibera del C.A. 07.10.2005/p. 10, relativa alla fornitura di materiale di 

cancelleria alle associazioni studentesche; 
 

Il Presidente del Consiglio degli Studenti dà lettura della proposta di delibera inviata in allegato alla 
convocazione. 
La  proposta di modifica consiste nel sostituire la precedente fornitura con: 

o 10 toner di colore nero per le stampanti in dotazione; 
o 50 risme di carta formato A4: 
o 10 penne; 
o 10 matite; 
o 1 spillatrice; 
o 25 rotoli di nastro adesivo; 
o 10 scatole di punes; 
o 20 pennarelli neri; 
o 2 temperamatite; 
o 5 gomme; 
o 20 scatole di punti metallici; 
o 50 cartelloni 70x100. 

 
Egli, inoltre, propone che il materiale di cancelleria, sia assegnato esclusivamente alle associazioni o liste 
che presentano rappresentanti degli studenti regolarmente eletti presso il nostro Ateneo alle quali la 
“Commissione per individuazione spazi da assegnare alle rappresentanze studentesche e per monitoraggio 
assegnazione di personal computer e di materiale di consumo alle rappresentanze studentesche” ha 
assegnato uno spazio. 
Dopo un breve dibattito il consigliere Madio chiede informazione sui costi che tale variazione del materiale 
di cancelleria comporterebbe. 

http://oc.ict.uniba.it/home/commissioni/ca/spazi-studenti.pdf
http://oc.ict.uniba.it/home/commissioni/ca/spazi-studenti.pdf


Il consigliere Pierno riferisce che i costi sono gli stessi della precedente distribuzione. 
Il Consigliere Santoro sottolinea che il costo previsto per il materiale di cancelleria assegnato alle 
associazioni studentesche è fisso, e che quindi alcuni consiglieri hanno chiesto di ottimizzare le risorse 
assegnate dall’amministrazione in modo differente. 
 
Il presidente dà nuovamente lettura della proposta elaborata dalla Presidenza e la mette in votazione . 
 
Il Consiglio approva all’unanimità la proposta della presidenza. 

Redatto, letto e approvato seduta stante 

 

6) Discussione in merito alle consultazioni elettorali studentesche per la formazione Organo ex art.2, 

comma 5, Legge n. 240/2010; 

Il presidente informa il consiglio che è pervenuta all’ufficio di presidenza, da parte del Consigliere Cascardi, 
la richiesta di chiarimenti in merito alle consultazioni elettorali studentesche per la formazione Organo ex 
art.2, comma 5, Legge n. 240/2010, pertanto cede la parola al Consigliere Cascardi.  
Il Consigliere Cascardi chiede al consiglio di aprire un dibattito in merito alle consultazioni elettorali 
studentesche che si sono concluse da poco, dove non si è preso in considerazione il parere del Consiglio 
degli Studenti, ma bensì si è superato il suo ruolo istituzionale, dando voce ai rappresentanti in Consiglio di 
Facoltà. Inoltre si è investito su questa modalità  impiegando personale tecnico-amministrativo, 
trascurando altre necessità più importanti, quale per esempio il servizio di pulizia degli ambienti frequentati 
dagli studenti universitari. 
Il Consigliere Ferorelli sottolinea che nella riunione congiunta del Senato Accademico e Consiglio di 
Amministrazione si è giunti alla suddetta conclusione per dare democraticità alla scelta dei rappresentanti 
in Commissione Statuto. Inoltre si auspica che il Senato Accademico e il Consiglio di Amministrazione, nella 
scelta della componente studentesca della Commissione, tenga presente del la volontà degli Studenti e 
quindi che la scelta ricada sui due studenti più suffragati. 
Il consigliere Vulcano chiede di mantenere la democraticità indipendentemente dai voti presi alle votazioni. 
Il Consigliere Ferorelli ricorda che la sua proposta riprende la proposta fatta dal consigliere Vulcano in sede 
di SA e CdA congiunto. 
Il consigliere Madio lamenta che si continua a non discutere di temi importanti per la componente 
studentesca, e che per problemi tecnici, ci sarebbero dovute essere, come ha riferito in SA e CdA congiunti,  
delle elezioni aperte a tutti gli studenti. 
Il consigliere Cascardi lamenta che si sono spese risorse che potevano essere investite in altri servizi come 
la pulizia delle strutture universitarie. 
Il consigliere Antenori sottolinea che i rappresentanti in SA e CdA hanno trovato più corretto coinvolgere 
tutti i Consiglieri di Facoltà per diffondere la notizia di ciò che sta accadendo nel mondo universitario. 
La consigliera De Marzo rimarca il concetto di democraticità e competenza dei rappresentanti che 
componevano l’elettorato passivo. Inoltre sottolinea che la commissione Statuto d’Ateneo è istruttoria e 
non deliberante e si auspica che gli studenti eletti si interfaccino con il Consiglio degli Studenti, in quanto 
organo di governo di questa università ed essendo composto dai rappresentanti più suffragati nelle Facoltà, 
ma anche con i CdF e tutti gli studenti. 
Il Consigliere Ottomano concorda con quanto detto dalla consigliera De Marzo e ricorda che i Consiglieri del 
Consiglio degli Studenti sono anche Rappresentanti in Consiglio di Facoltà. 
Il consigliere Campanelli G. sottolinea che il Consiglio degli Studenti è una cerchia ristretta di 
rappresentanti, e che comunque la scelta di far votare i circa 300 Rappresentanti in Consiglio di Facoltà è 
stato riduttivo rispetto ai circa 60 mila studenti del nostro Ateneo. 
Il consigliere Vulcano ribadisce che non si deve tener conto dei due studenti più suffragati, visto che non si 
è a conoscenza del numero di voti per ciascun componente, e che non si trova per nulla d’accordo con 
quanto detto dalla consigliera De Marzo in merito all’uguaglianza e competenza dei rappresentanti degli 
organi di governo di questo Ateneo. 



Il Consigliere Dileo risponde al consigliere Vulcano dicendo che non tenendo conto dei risultati delle 
votazioni non si tiene conto delle democraticità e della volontà della componente studentesca. 
Il Consigliere Ferorelli alla luce di quanto emerso dall’esito delle votazioni tenutesi in data 10 Marzo 2011, 
in accordo con il concetto di democraticità, come parametro cardine, e alla base della scelta dei due 
studenti all’interno della “Commissione Statuto” propone che il Consiglio degli Studenti si esprima a 
sostegno dell’esito delle suddette votazioni; legittimandole e chiedendo ai due più suffragati di farsi 
portavoce di questo organo all’interno della “Commissione Statuto”. Questo aiuterebbe che logiche 
contorte sovvertano la decisione degli studenti dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro e 
rappresenterebbe l’ulteriore elemento di garanzia della democraticità studentesca. 
Il Consigliere Madio invece auspica che si tenga conto delle votazioni, ma soprattutto dei curriculum e delle 
capacità acquisite. 
 
Il Presidente chiede che i consiglieri Madio, Vulcano, Belvedere e Dabbicco escano prima che si ponga a 
votazione la proposta del consigliere Ferorelli. 
 
I Consiglieri Madio, Vulcano, Belvedere e Dabbicco lasciano l’aula. 
 
Il Presidente del Consiglio degli Studenti mette in votazione la proposta del Consigliere Ferorelli: 

“In seguito alla richiesta del consigliere Ferorelli il Consiglio degli Studenti chiede che il Senato Accademico 
e il Consiglio di Amministrazione, in accordo con il concetto di democraticità, come parametro cardine, 
tengano presente dell’esito delle votazioni, legittimandole e chiedendo ai due studenti più suffragati di farsi 
portavoce degli studenti all’interno della “Commissione Statuto”. Questo aiuterebbe che logiche contorte 
sovvertano la decisione degli studenti dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro e rappresenterebbe 
l’ulteriore elemento di garanzia della democraticità studentesca.” 
 
Contrari: 4 (Aquilino, Perrino, Campanelli, Lamorgese) 

Astenuti: nessuno 

Favorevoli:  32 

La proposta viene approvata a maggioranza dal consiglio. 

 

4)  Proposta di modifica delibera del CdS del 18/12/2009 relativa alla ripartizione del fondo per le attività 

culturali e sociali autogestite dagli studenti, legge n.429/85 

 

Il Presidente ricorda al consesso quanto deliberato nel consiglio del 5 Ottobre 2010 e rilegge la  
comunicazione ricevuta dal Prorettore inviata in allegato alla convocazione. 

Il Presidente apre la discussione. 

La consigliera De Marzo esce alle ore 16,40. 

Il consigliere Madio, nel sottolineare l’importanza della trasparenza, chiede che la commissione che valuta i 
progetti abbia una durata annuale e nel ritenere che gli stessi componenti non ne debbano far parte per i 
tre anni successivi, propone che la rendicontazione economica e la presentazione del progetto siano 
pubblici e che si rivedano  i criteri di valutazione nel rispetto delle normative vigenti. 
Il Presidente del Consiglio degli Studenti sottolinea che si è  già in forte ritardo nell’approvazione del bando 
e, nel rimarcare che la comunicazione del Prorettore riguarda un altro aspetto, propone che nel prossimo 
bando vengano stanziati anche i fondi non ancora assegnati relativi all’a.a. 2009/10 congiuntamente a 



quelli relativi all’ a.a. 2010/2011. Egli, inoltre, suggerisce che già a partire dal prossimo bando, si definisca 
come riferimento temporale l’anno finanziario e non l’anno accademico. 
Il consigliere Campanelli G. ritiene che l’attribuzione dei fondi per il progetto presentato debba essere 
proporzionale alla validità del progetto stesso. Egli, pertanto, propone che per ogni progetto siano 
presentati almeno tre preventivi e che  i risultati della valutazione della commissione siano pubblicati on-
line sul sito www.uniba.it. 
Il consigliere Madio, nel ritenere che si debba entrare nel merito della qualità dei progetti presentati, 
propone di stabilire dei criteri diversi di valutazione degli stessi al fine di migliorare la loro consistenza 
qualitativa. Egli, inoltre, suggerisce di chiedere alla commissione che si occupa della valutazione dei progetti 
di attribuire per ogni progetto un punteggio  basato sulla qualità come unico criterio per l’assegnazione del 
contributo per evitare la prassi ormai consolidata che prevede un’attribuzione del contributo proporzionale 
al numero dei consiglieri degli studenti eletti, pratica a suo avviso alquanto discutibile. 
Il Presidente ricorda che, in seguito alla delibera dell’ultima riunione del Consiglio degli Studenti, le 
associazioni  presenti  nei consigli di Facoltà che, però, non sono rappresentate nel Consiglio degli Studenti 
risultano comunque tutelate avendo riservato loro il 5% del fondo stanziato. 
Il consigliere Antenori propone che il sistema di attribuzione sia lo stesso dello scorso bando, con la 
ripartizione deliberata nella scorsa riunione del Consiglio degli Studenti. Egli, inoltre, suggerisce di far 
monitorare meglio l’intero iter di ogni progetto dal momento in cui viene notificata la sua realizzazione fino 
alla consegna della relativa documentazione. 
Il consigliere Madio propone di rinviare l’approvazione del bando con l’impegno di istituire una 
commissione ad hoc che entro la prossima riunione del Consiglio lavori ad una proposta di revisione dei 
criteri per l’attribuzione del contributo da destinarsi ai vari progetti. 
 

Il presidente pone in votazione la proposta del Consigliere Madio. 

Contrari: 30 

Favorevoli: 5 

Il presidente nel riassumere le posizioni emerse nel dibattito mette in votazione la seguente proposta di 
delibera: 

 

Il Consiglio, nel chiedere maggiore impegno nelle azioni di monitoraggio dell’intero iter di ogni progetto dal 
momento in cui viene notificata la sua realizzazione fino alla consegna della relativa documentazione, si 
esprime nuovamente a favore della ripartizione del fondo per le attività culturali e sociali autogestite dagli 
studenti, legge n. 429/85 così suddivisa: 70% alle liste studentesche che abbiano rappresentanti nel 
Consiglio degli Studenti, 15% alle associazioni regolarmente registrate con studenti iscritti all’Università 
degli studi di Bari Aldo Moro, 10% a gruppi di 50 studenti, e il 5% a liste presenti nei Consigli di Facoltà ma 
non rappresentate nel Consiglio degli studenti come da delibera della riunione del  Consiglio degli Studenti 
del  5 Ottobre 2010. Il Consiglio, inoltre, chiede che nel prossimo bando sia previsto anche lo stanziamento 
dei fondi non ancora assegnati relativi all’a.a. 2009/10, congiuntamente a quelli relativi all’anno 
accademico in corso e che già a partire da quest’anno, si prenda come riferimento temporale  l’anno 
finanziario e non quello accademico. 
 
Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

Redatto, letto e approvato seduta stante 
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-Varie ed Eventuali; 

 
Il Presidente, come da richiesta del consigliere Madio, approvata all’unanimità dal consesso apre la 
discussione sulle problematiche inerenti la mancata copertura totale delle borse di studio per l'a.a. 
2010/2011 e chiede al consigliere Madio di relazionare a riguardo. 
Il consigliere Madio riferisce che il fondo integrativo per le borse di studio è stato ridotto notevolmente, 
sottolineando che pur essendoci idonei, non ci sono risorse finanziarie tali da permettere l’erogazione delle 
borse di studio, e che, inoltre, sono aumentati i i costi del servizio di trasporto regionale. 
Egli, altresì, ritiene che il Consiglio degli Studenti debba esprimersi  criticamente in merito. 
Il consigliere Santoro  propone di avanzare una richiesta di chiarimenti sull’utilizzo del fondo della regione 
erogato  all’università per il miglioramento della didattica e del servizio di pulizie, ipotizzando che esso 
possa essere utilizzato per sovvenzionare ulteriori  borse di studio. 
Il consigliere Dabbicco, nell’associarsi all’intervento del Consigliere Santoro, propone al Consiglio di 
chiedere lo stanziamento di una quota dei finanziamenti messi a disposizione dalla regione per l’erogazione 
di ulteriori borse per la collaborazione degli studenti ad attività connesse ai servizi resi dall’Università. 
 
Il Presidente, nel riassumere  le posizioni emerse dal dibattito chiede al Consigliere Madio di elaborare un 
documento  da sottoporre all’attenzione dei consiglieri nella prossima riunione, da inviare successivamente 
agli organi competenti. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Presidente prima di dichiarare sciolta la seduta comunica al Consiglio che nei prossimi giorni rassegnerà le 
sue dimissioni da Presidente del Consiglio degli Studenti per motivi personali ringraziando tutti i consiglieri 
per la fiducia accordatagli e la preziosa collaborazione prestata che hanno contribuito enormemente alla 
sua formazione umana e politica. 

Il Presidente dichiara sciolta la seduta alle ore 18,00. 

Il presente verbale, ad eccezione dei punti redatti, letti e approvati seduta stante, verrà sottoposto per 
l’approvazione nella prossima riunione del Consiglio degli Studenti. 
 

 

       Il presidente                                                                                                          Il segretario 

Michele Colamonaco                                                                                                  Andrea Panella 

 


